

## 联赛留力的梅西只求用世界杯 冠军垫脚登上“球王”宝座

# 最黄金年龄， 毕其功于一役

今年的梅西与往年大不相同，当他在巴萨的成就不再像之前那么辉煌时，阿根廷国家队却期许着他创造马拉多纳式的成就——夺得世界杯冠军。在巴西，梅西将在6月24日度过他的27岁生日，他的众多队友也都处于25岁~28岁的黄金年龄，这是一支有实力夺冠的球队。马拉多纳正是在将满26岁的时候，带领阿根廷在1986年世界杯夺得第二座大力神杯。一旦阿根廷这一回如愿，也能将梅西捧上真正的“球王”宝座。

为了证明自己不只是“数据”上的球王，带队夺得一次世界杯是梅西的“刚需”。

### 愿心 他需要履历里有个世界杯冠军

不知不觉，梅西已经代表阿根廷出战接近9年，但一直不太顺利。2005年8月17日阿根廷对阵匈牙利的友谊赛，17岁的梅西就在第63分钟替补登场，但6分钟后就吃到红牌，因此他认为随后到9月份对阵巴拉圭的世界杯预选赛才是他的国家队首秀，因为“第一次的时间太短”。

这些年声望日盛的梅西却没能给阿根廷国家队添上荣誉，2006年世界杯他不受重用，2010年世界杯继续一球未进，阿根廷也在0:4惨败给德国后出局。2007年美洲杯本是梅西最接近国家队冠军的一次，可最终输掉决赛。2008年北京奥运会的金牌，对梅西和这一代阿根廷球员来说，只不过是一个安慰奖。

因为在俱乐部和国家队表现的反差，梅西曾一度在阿根廷媒体和加泰罗尼亚媒体分裂成两个人，前者认为梅西披上国家队战袍不尽力，简直是一个“加泰罗尼亚人”，更抓住他没有在比赛前开

口唱国歌大做文章，后者则认为阿根廷没能给梅西制造夺冠的环境，反倒将责任全部推给这位巴萨宠儿的身上。现在，这些论调可能要反过来，加泰罗尼亚媒体在过去这个赛季觉得梅西有点出工不出力，尽管他在46场比赛中打进41球，但关键时刻还是显得不够拼命，因而怀疑他在为世界杯留力。就连梅西的同胞、马竞主帅西蒙尼也认为，梅西的确因世界杯而分心，“他已经在欧洲赢得那么多荣誉了，所以世界杯对他有着特殊的吸引力，这也很正常。这会给他带来额外的压力，但他却也是个机会。毫无疑问，当你赢得世界杯冠军之后，你自然会变得非常特殊”。

对个人来说，梅西必须谨慎表态，他不久前接受ESPN采访时说：“我希望能成为世界冠军，但是并不是为了让别人说我是最好的。不是。我希望能让阿根廷国家队成为世界最佳，希望在我的履历里面增加一项世界杯冠军。”



2006年梅西不受重视，只能是大哥的背景板；在南非，他首次成为队长，却依旧表现不佳。

### 决心 换一个芯片，开创一个新时代

梅西在巴萨和阿根廷的双料队友马斯切拉诺说：“在过去5年间，梅西让所有人都习惯于他超自然般的表现。然后他这赛季没有打进50个球，就挨批了。梅西说过，他要在阿根廷换个芯片。我认为梅西的意思，是他要在阿根廷开创一个新的时代。”

马拉多纳在南非世界杯并没有带给阿根廷成功。“球王”没有出众的教练艺术，反倒让阿根廷看起来像一支不合拍的乐队。这一切在萨维利亚上任之后都已经结束，梅西成为阿根廷绝对的领袖，所有对他不利的因素在过去几年连续被清除。

以前那个艰难时代，梅西不是阿根廷队的大佬。在由马拉多纳作序、阿根廷记者索蒂勒为梅西撰写的传记《超群绝伦》中，梅西回忆了昔日在国家队遭遇的耻辱：“有一天我们在国家队集训基地，在我进入更衣室按摩区的时候，一群人冲着

唱起了国歌。”现在不同，与梅西战术风格不相符的特维斯，即便在尤文图斯有一个非常出色的赛季，也早早被排除在阿根廷的世界杯名单之外。关于梅西的书也开始大谈他的爱国主义，近日一本名为《梅西，爱国者》的新书上讲述了梅西的阿根廷生涯：“阿根廷是我的国家，这是我的家，人们常问我，我为什么没有西班牙口音，原因很简单，因为我不想学会西班牙口音。”

萨维利亚解释不招特维斯的原因时，避开了“野兽”与梅西矛盾一说，而是认为他有足够多的好前锋。同样拥有一己之力踏平敌阵的阿圭罗、机会主义者伊瓜因，都能给梅西减轻负担，迪马利亚过去这个赛季在皇马的出彩，也让阿根廷前场的构造更加恐怖。替补席上的拉维奇和帕拉西奥也都实力不俗，但他们都不会为争夺首发而产生意见，这是特维斯所不能比拟的。

### 西挑战 C罗与梅西的王位决战

与阿根廷的建队思想相同的球队不少。法国主教练德尚拒绝纳斯里，就像当年雅凯拒绝坎通纳和吉诺拉一样，认为这名球员不肯当替补的个性可能给球队带来不安定因素；墨西哥舍弃贝拉，也因为这名前阿森纳球员不服管束；德国队主教练勒夫自始至终不招基斯林，即便在戈麦斯因伤无缘的情况下，也宁肯相信他现有的球员可以踢好无锋阵。

在阿根廷所有争冠对手之中，能够在声望上与梅西较量的，只有C罗。葡萄牙人今年1月份夺得国际足联“金球奖”，终结了梅西在该奖项上的四届蝉联，同时又率领皇马夺得欧冠冠军，如果世界杯冠军不落入梅西之手，C罗有望完成金球卫冕。当然，前提也是葡萄牙的世界杯成绩不能太差。

从分组上看，葡萄牙落入一个艰难小组，不仅有如日中天的德国队，加纳和美国也都有挤掉葡萄牙晋级淘汰赛的实力。2010年世界杯，葡萄牙与巴西、科特迪瓦、朝鲜分在一组，以小组第二名出线之后就遭遇西班牙，遗憾止步16强；2012年欧洲杯，葡萄牙打进半决赛，再度被西班牙淘汰。C罗以一己之力，能够保持球队的强队风范，但遇到整体实力更胜一筹的球队，便难有作为，他在国家队的瓶颈比梅西更难以突破。

西班牙在2010年世界杯和2012年欧洲杯夺冠，都未能帮伊涅斯塔带来一座金球奖；荷兰队在2010年世界杯打进决赛，斯内德携国际米兰“三冠王”基础也争不过梅西。这都说明，梅西与C罗的双雄角逐，格局短期内难以突破。内马尔在巴萨已被梅西压制成“二号球星”，如果巴西不能夺冠，这位年轻人更无法参与“球王”的竞争。南都供稿



今年1月C罗获得金球奖时痛哭流涕，如果梅西不能在世界杯称王，明年颁奖时捧杯的还可能是葡萄牙人。